

# 整体观在中医哲学中的地位与作用

★ 吴晓明 吴寒斌 徐辉 (江西中医学院宣传部 南昌 330029)

关键词:整体观;中医;哲学

中图分类号:R 226 文献标识码:A

中医学的精髓,是中医学理论的思维模式。而中医学理论的思维模式又是中医临床方法论的灵魂。在中医哲学中,整体性思维始终居于主导地位。相对于西医而言,整体观显然是中医学的主要特点和优点之一,其在中医哲学中具有世界观和方法论的意义,因而具有十分突出的地位和作用。

## 1 中医哲学中的整体观内涵

中华民族有着悠久的历史和灿烂的文化,中医学就是在中华传统文化的大背景下产生的,而中华传统文化的核心是中国传统哲学,因此从本质上说,中医学是建立在中国传统哲学基础之上的。作为中国哲学的一个分支,中医哲学是由中医学和中国传统哲学相互交融、催生演化而来,它与中国传统文化一脉相承,密不可分。从其学术内涵来说,中医哲学是中医学的世界观和方法论,是关于中医的哲学反思和超越。中医哲学中整体观的基本内容主要有两层意思:一是强调人与自然的整体和谐,追求天人合一的理想境界;二是强调人体本身就是一个和谐统一的有机整体,认为人体的整体性主要表现在人体各生命程序结构体系内部及各体系之间的相互依赖、相互制约、相互影响、相互作用这种动态联系之中,而这种整体联系又贯穿并体现于中医基础理论之中以及临床的各个方面,诸如生理、病理、诊法、辨证、治疗等。

在中国哲学的发展历程中,历代学者都强调从整体观念出发,强调“天人合一”。代表中国哲学主体的儒道佛三家,都是一种人生的学问、生命的学问,都是通过生命的自觉的修养,达到一种超越的精神境界,即“天人合一”的理想境界。儒家偏重于从“道德”入手,重视“伦理”修养,通过“正心诚意”、“克己复礼”、“修心养性”的道德修养而达到“内圣外王”的圣人境界;道教则偏重于“生理”的修炼,通过“性命双修”、“修真炼性”而达到“长生久视”的神仙境界;佛教偏重于从“智慧”入手,重视“心理”的觉悟,通过“戒定慧”的修持而达到“真空妙有”的涅槃

境界。儒家追求成圣,道教追求成仙,佛教追求成佛,归根到底都是追求一种天人合一的理想境界。

受其影响,中医哲学也十分推崇天人合一的整体观,认为人与天地自然是一个有机的整体。《灵枢·本藏》有云:“五藏者,所以参天地,付阴阳,而连四时,化五节者也。”中医讲天、地、人三才,人是自然的人,天人相应,人与自然是相统一的;人又是社会的人,人应与社会相适应,相统一。天候地气,即所谓生态环境;世俗人情,即所谓社会环境;七情六欲,即所谓心态环境;这些都作用和影响着人的健康和疾病。故而《灵枢·逆顺肥瘦》上说:“圣人之为道,上合于天,下合于地,中合于人事,必有明法。”这就要求医者在问病辩证和确定治则治法时必须要有系统和整体的观念,不仅要对患者自身进行整体性把握,而且还要把病人病证纳入到天人一体的大环境、大系统中来考量,努力达到天人合一的理想状态。

与西医还原性思维不同的是,中医在思维方法上重视综合,长于综合,观察与认识事物时往往从整体开始,从大系统开始,而后再顾及局部与子系统,不究细节。辩证唯物主义认为,整体是由部分构成的,但整体的功能却不仅仅是各个局部功能之和,而是要大于各部分之和。西医理论是建立在现代解剖学基础之上的,其对人体组织器官的功能认识是与确定的组织器官相对应的,其认识必然有机械的、孤立的、脱离活体思考的先天不足,因而是有缺陷的。而中医理论的形成则是来源于对活体而并非是相互孤立的器官的认识,一向视组织器官和功能为一体,把人体作为一个有机的整体来看待,综合思考、辨证论治。整体观是中医哲学的一大特色,更加接近联合国卫生组织提倡的“生物-心理-社会”医学模式,突出了人的社会性和精神性,突出了以人为本的现代理念,强调对人的尊重和终极的人文关怀,因而是种更加先进、更加高级的思维模式,具有西医公认的“生物医学模式”不可比拟的优越性。

## 2 中医基础理论中的整体观

● 理论研究 ●

从中医哲学的视角来看,中医基础理论中具有奠基性和哲学指导意义的理论主要有气一元论、阴阳理论和五行学说,此外还有与中医临床密切相关的经络理论、藏象学说等。“气”、“阴阳”、“五行”、“经脉”、“证”、“象”等都是中医哲学特有的基本范畴,它们都经历了从哲学到医学的演变过程。在这些基础理论中,整体观同样具有十分突出的地位,现作简要阐述。

**2.1 气一元论** “气”是中国古代哲学的重要范畴,被中国古代一些哲学家用来说明宇宙的本原。刚开始时的“气”还未能很好地抽象化,主要指一些具体可感之气,如空气、云气、水汽等。到了春秋战国时期,“气”的概念开始从具体形态中分化抽象出来,完成了哲学化过程。后来随着“精气”、“元气”等概念的出现,“气”逐渐具有了普遍性和本体论的意义,被认为世界万物的本原。中唐王冰在其名著《黄帝内经素问注》中探讨了“器”和“气”的概念,他指出,天地万物和人这些有形的“器”,是有成有毁、有生有灭的,而构成这些“器”的“气”或曰“元气”则是无成无毁、不生不灭的,“气”的生化升降从而产生了天地万物和人类自身。之后中医学采用“气”的范畴借以说明人体生命的本质和动力。明末张介宾说:“夫生化之道,以气为本,大地方物莫不由之。故气在大地方物之外,则包罗天地;气在天地万物之内,则运行天地。日月星辰得以明,雷雨风云得以施,四时万物得以生长收藏,何非气所为?人之有生,全赖此气。”他认为,气是人生命的根本,“形(人身)之存亡,由气之聚散,故形归于气。”“气聚则形生,气散则形死也。”(《类经·二卷·阴阳应象》)由此可见,整体观在气一元论的产生和发展过程中起着重要的指导作用,正是在中医整体观的指导下,才逐渐出现了“气”和“气化”的理论。正是有了“气”和“气化”,人才得以和天地万物相互关通,达到天人合一的境界;也才能在人的身体内部相互贯通,达到神清气爽、百病不生的理想状态。如果没有“气”和“气化”,就不能成为一个有机的整体。因此,“气”和“气化”理论是整体观的产物。于是,天有天气,地有地气,天地有六气;人有正气,有宗气、元气,有五脏六腑之气,有经络之气;药有四气五味;针灸治疗时针刺要得气……气相关通,就形成了一个整体。正如《素问·生气通天论》所言:“夫自古通天者,生之本,本于阴阳。天地之间,六合之内,其气九州九窍、五脏、十二节,皆通乎天地。”这进一步说明了正是通过不生不灭、生长转化之“气”才使得人体内部以及人与自然之间形成一个有机的整体。

**2.2 阴阳五行学说** 阴阳五行学说是中国古代非常具有代表性的哲学理论,曾在天文、地理、历法、农

学、医学等诸多领域有过广泛的应用,用以解释和说明各种自然和社会现象。随着医学典籍《内经》的问世,阴阳五行理论作为重要的说理工具被广泛地用来论述医学理论。两千多年来,这一学说一方面一直经受着中医临床实践的检验,同时另一方面又在大量的临床实践中不断得到充实和发展,并直到现在还在指导着临床的诊断和治疗,显示出强大的生命力。

在阴阳学说的指导下,中医学认为人体和宇宙世界万物都具有阴阳的不同属性,阴阳的对立统一是一切事物运动变化的根本原因。并认为宇宙万物之间以及人体自身内部系统都存在对立统一的阴阳关系。《素问·阴阳应象大论》指出:“阴阳者,天地之道也,万物之纲纪,变化之父母,生杀之本始,神明之府也。”正是由于阴阳的矛盾运动,人与自然以及人体自身才能成为一个既动态变化,又相对稳定的有机整体。故而才有“天人合一”和“人一小天地”之说。

阴阳学说中非常重视整体的观念,不仅在对阴阳相互关系的论述上时刻把握对立统一的整体观,如王冰在《素问注·四季调神大论》中认为“阴阳互根”,指出:“阳气根于阴,阴气根于阳。无阴则阳无以生,无阳则阴无以化。全阴则阳气不及,全阳则阴气不穷。”张介宾在《类经附翼》一卷《医易义》中也指出:“阳为阴之偶,阴为阳之基。”其他医者也多赞同这种观点,如认为“阴中有阳,阳中有阴。孤阴不长,独阳不成。”(《素问玄机原病式·火类》)“阳生阴长”、“阴生阳长”、“阴平阳秘,精神乃治。阴阳离决,精气乃绝。”(《素问·生气通天论》)等,这些思想都体现了阴阳作为一种哲学范畴的整体性特征。而且中医运用阴阳理论辨证治病时更是主张从整体上维持人体阴阳处于一种动态平衡的状态之中,如《内经》有云:“谨查阴阳所在而调之,以平为期。”这充分说明了调整人体阴阳的偏盛偏衰,使之整体和谐是中医治疗的最终目的和最基本的治则治法。

五行学说也是中医哲学中最为基础的理论之一,其中讲到相生、相克同样具有对立统一的整体性内涵。相生是相互滋生和助长;相克是相互制约和克服。没有相生,就没有事物的发生和成长;没有相克,就无法维持正常发展变化的协调关系。一切事物的运动变化,都存在着相互滋生、相互制约的对立统一关系。在中医学里五行学说主要是被用以说明各种事物之间的相互关系,特别是在人体这个整体环境中脏腑等各个组成部分之间的相互关系。如把五行中的金、木、水、火、土与五脏中的肺、肝、肾、心、脾等一一对应,它们之间通过生克乘侮等相互作用,使人体构成一个“稳态结构”,而只有生中有克、克中

有生、相辅相成,才能发展变化,运动不息,人体也才能成为一个动态变化的稳态系统,从而成为一个有机的整体。

**2.3 经络理论和藏象学说** 经络理论和藏象学说是中医临床联系极其密切的两种理论,也是中医学特有的理论。这两种理论都和中医整体观有着千丝万缕的联系。中医经络理论认为人体是通过经络来把全身的五脏六腑等各个部分联系起来,使之成为一个整体,完成各项功能活动的。经络是经脉和络脉的总称。中医认为,经者,径也;络者,系也,绕也,网络也。人体就是由十二正经和奇经八脉以及许多较小的络脉和无数细小的孙脉来组成一个网状系统,起着运行气血、联络脏腑、协调形神、营养全身、沟通内外、贯穿上下的作用,从而把人体各部分联系成一个有机的整体。一旦经络受损,就会导致气血运行阻滞,人体形气神和脏腑的沟通协调就会出现障碍,人体就会产生疾病。故而《内经》有云:“经脉者,所以能决死生,处百病,调虚实,不可不通。”足见经络在维持人体整体功能中的重要作用。

作为人体生理病理学理论基础的藏象学说同样闪烁着整体思维的光芒。明代医学家张景岳指出:“象,形象也。藏居于内,形见于外,故曰藏象。”<sup>[1]</sup>中医学认为,“有诸内必形于诸外”,因而只需对脏腑活动的外部征象综合地进行整体考察,即可推知其内部状况,了解脏腑的整体功能的偏正情况,全面分析,从而为临床诊治提供科学依据。由此可见,藏象学说并不是孤立地描述人体的各个实体内脏器官的理论,而是通过取象比类的方法,在整体观的指导下,考察人体脏腑功能系统的理论。这也是中西医实质性的学术分野之一。

### 3 整体观与临床

中医学认为,人的四肢百骸,五脏六腑,借助于经络系统,连接成一个以五脏为中心的密不可分的整体,这就为整体治疗提供了生理依据。临幊上诸如“上病治下”、“下病治上”、“左病治右”、“右病治左”、“内病外治”、“表病治里”等丰富多彩的治法,是最具中医特色的整体治疗观的体现。在整体治疗观中,辨证论治是中医治疗的一大特色,也是整体观在临幊上的具体体现。

**3.1 辨证论治** 整体观也突出表现在“辨证论治”过程中。辨证论治是中医诊疗学的核心,其“证”的概念,是由疾病过程中各种变化的综合分析而产生的,是对机体在疾病发展过程中的某一阶段多方面病理特性的概括与综合。这一概念本身就体现了整体观的思想。中医学不仅从整体观出发研究人的生理规律,而且从整体角度分析病证及其变化。对任

何一个局部的病变,不但要考虑到局部与内脏的直接联系,更要注意到它与其他脏腑的关系,从整体活动中去分析和研究局部病变的实质。中医的“辨证”就是以整体观为指导思想,以阴阳、五行、脏腑、经络、气血、津液等学说为理论依据,对“四诊”得来的临床资料,根据它们的内在联系,加以分析归纳,以探求疾病的根源和病变的本质所在的过程。中医辨证将疾病的情况概括为“表、里、寒、热、虚、实、阴、阳”八个纲领,并通过“望、闻、问、切”四诊合参,既分析病位的深浅和病证的性质,又注意邪正的盛衰和证候的类别,在综合各种症状的基础上,得出对疾病的总体性认识,为“论治”提供依据。

同样,“论治”也不是简单的对“症”治疗,而是综合性的对“证”治疗;它的着眼点不是某一局部脏器或某个单一症状,而是整个机体和机体的整体功能;它的治疗手段不是单纯的“祛邪”或“救弊”,而是把“扶正”与“祛邪”、“补虚”与“泻实”、“滋阴”与“壮阳”等手段结合起来,综合运用,从而达到治疗疾病的目的。

**3.2 整体观的临床应用** 在中医临幊上,能否自觉地以整体观为指导,进行综合分析、辨证论治,是能否取得疗效以及疗效大小的关键。在临幊诊治中,正确合理地运用整体观,不仅能够保证中医诊断的全面性、科学性和正确性,最大限度地避免误诊、漏诊,而且有利于医者对于证候的准确把握,从而选择最好的治疗时机和治疗方法,以确保疗效。在中医临幊实践中落实整体观必须注意以下两点:一是要坚持重点论,要自觉树立和时刻保持整体的观念,确保整体观在临幊诊治中的指导地位。整体观是中医临幊极富特色的思维方式,也是中医学的精髓所在。因此中医临幊上要牢固树立整体观念,不仅要从整体上去探索正常人体的生命活动规律,以贯彻“防胜于治”的医疗理念,而且还要用整体统一的思维方式去分析疾病的变化规律,顺“势”而治,以平为期。二是要坚持两点论,即在坚持整体思维的前提下,把定性分析和定量考察结合起来,把宏观和微观有机地结合起来,以便更好地为中医的现代化服务。在临幊上,既要对病征整体把握,综合分析,采用“黑箱方法”,辨证论治,又要善于结合运用现代化的医疗检测手段,如B超、心电图、核磁共振等,以获得局部更为细致、完整的资料,为科学诊疗提供参考。要以发展的眼光实行“拿来主义”,既要不忘“老祖宗”,又要与时俱进,不断地汲取各种营养,以使祖国中医这棵两千多岁的参天大树更加枝繁叶茂,欣欣向荣。

### 参考文献

[1] 明·张介宾.类经(上册)[M].北京:人民卫生出版社,1980.33

(收稿日期:2006-09-11)